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       В разветвленных электрических цепях в ряде случаев нет необходимости рассчитывать токи в каждой ветви. В этом случае часть электрической схемы можно заменить эквивалентной. Например, в методе эквивалентного генератора [1]. В предлагаемой работе поставлена задача определения токов и напряжений в трех ветвях, соединенных звездой или треугольником. Вся остальная часть схемы представляется в виде активного трехполюсника (рис.1) 
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                Рисунок 1 – Электрическая схема с активным трехполюсником

      Активный трехполюсник рационально заменить эквивалентной схемой. Она может быть представлена в виде звезды или треугольника. 

      На рис. 2 активный трехполюсник представлен эквивалентной схемой в виде звезды
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Рисунок 2 – Эквивалентная схема активного трехполюсника, соединенная звездой

      Параметры эквивалентной схемы (Еэ1, Еэ2, Rэ1, Rэ2, Rэ3) могут быть определены расчетным путем и экспериментально. ЭДС источников напряжения равны напряжениям холостого хода (рис.3):Еэ1=Uxx1, Еэ2=Uxx2.
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Рисунок 3 – Электрическая схема холостого хода активного трехполюсника

      Эквивалентные сопротивления могут быть определены по формулам:
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 где:  Rвх12, Rвх23, Rвх13 – входные сопротивления относительно соответствующих зажимов пассивного трехполюсника, полученного из активного путем замены источников питания их внутренними сопротивлениями.

      Входные сопротивления также могут быть определены с помощью опытов короткого замыкания относительно соответствующих зажимов:
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      На рис. 4  приведена эквивалентная схема активного трехполюсника, соединенная треугольником.
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Рисунок 4 – Эквивалентная схема активного трехполюсника, соединенная треугольником

      Здесь
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[image: image13.png]R.1» = (RyR,+ R,R;+ R3R,)/R;




[image: image14.png]R.»3 = (RyR,+ R,R;+ R3R,)/Ry




[image: image15.png]R.y3 = (RyR,+ R,R;+ R3R,)/R;




      Из выше изложенного следует, что эквивалентную схему трехполюсника, соединенную звездой, рациональней использовать при соединении нагрузки звездой, а треугольником – при соединении нагрузки треугольником.
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